 (
学校：
_________________
班级：
______________
姓名：
________________
学号：
_____________
................................................................................................................................................
装
........
订
.......
线
......................................................................................................................   
) (
学校
            
 班级
          
 姓名
          
 学号
            
 考场
       
……………………装………………订………………线………………内………………不………………要………………答………………题……………………
)六年级数学上册第一阶段自测卷
一、填空。（共25分）
 1.一个长方体，相交于同一顶点的相邻三个面的面积是16m²、10m²、15m²，这个长方体的表面积是（        ）m²。  
 2. 挖一个长和宽都是5米的长方体菜窖，要使菜窖的容积是50立方米，应该挖 (       )米深。
3. 在括号里填上适当的数。（每题算1分） 
90020立方厘米=（      ）升   4.07立方米=(   )立方米(   )立方分米
3.02立方米=（   ）立方分米  9.08立方分米=(   )升(     )毫升
 4. 一个长方体的金鱼缸，长是1.2米，宽是5分米，高是6分米，不小心前面的玻璃被打坏了，修理时配上的玻璃的面积是（    ）平方分米。
 5. 在括号里填合适的单位。
①一本数学书封面的面积约是240（    ）   ②一间教室容积大约是150（    ）
③一个书包的体积大约是14（     ）   ④一个茶叶罐的体积大约是900（    ）
6.把数量关系式补充完整。


①科技书的本数比文艺书少。（        ）的本数×=（        ）的本数


②母鸡的只数比公鸡的只数多。（          ）×=（             ）
  7. 1dm³的正方体可以分成（        ）个1cm³的小正方体。如果把这些小正方体排成一行，一共长（         ）dm。
8. 一个正方体木箱的表面积是72dm²，这个木箱占地面积是（        ）dm² 。
9. 如果一个长方体，如果它的高增加2cm就成一个正方体，而且表面积增加24cm²,原来这个长方体的表面积是（   ），体积是（        ）。
10. 做一节长1.2米，宽和高都是10厘米的通风管，至少要铁皮（     ）平方厘米。
11. 用三个棱长都是2cm的正方体拼成一个长方体，这个长方体的表面积是（            ），体积是（            ）。
12.一个长方体，它的表面积是136平方厘米，底面积是32平方厘米，底面周长是24厘米，这个长方体的体积是（       ）平方厘米。
13.（建邺区调研）一块面积是 135 平方厘米的正方形铁皮，在四个角剪去四个小正方形后，正好可以折成无盖的正方体容器。如果给这个容器配一个盖子，盖子面积至少是（    ）平方厘米。
二、选择（填序号，共18分）
1.你自己的一只拳头伸进装满水的脸盆中，溢出来的水的体积(      )。
    A.大于1毫升，小于10毫升      B.大干10毫升，小于1升
    C.大干1升，小于1立方米
2. 棱长1米的正方体可以切成（　  　）个棱长1分米的小正方体。
 A1000000       B10000         C1000     D100
3. 用（    ）个棱长2 cm的小正方体可以拼成一个棱长4cm的大正方体。
       A4              B8            C9        D27  
4. 一个长6dm，宽4dm，高5dm的长方体盒子，里面最多能放（　）个棱长为2dm的正方体木块。
       A 15            B13          C14        D12
5.下列四个图形中，不能拼成正方体的是（     ）。
   [image: SGIIXH%(1ZJ@@VRDO8C_H@M]    [image: `U7ZTBYW@GW7[EPS]52S5GJ]  [image: FLQP`P5}19~`V]94G)RTYMA]    [image: ZJ03ZU91Z63D(P_H`@Q3$BH]
A                B                 C                   D
6. 用8个1立方厘米的小正方体拼成一个大正方体（如图），如果拿去一个小正方体，剩下部分的表面积与原来正方体相比（    ），体积（    ）
A.大了       B.小了        C.不变

7.一个正方体棱长扩大3倍，它体积扩大（   ）倍，表面积扩大（   ）倍
       A6              B9             C12       D27
[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\4762429\QQ\WinTemp\RichOle\OZSKTE3@PAMC4A1@YBZNLUG.png]8.（玄武区试题）小明的身高是 1 米，他身旁有个正方体水箱，试估计该水箱的体积（      ）。

A. 8 立方米     B. 27 立方米 C. 64 立方米

9.（玄武区试题）如图，是测量一颗铁球体积的过程：
[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\4762429\QQ\WinTemp\RichOle\J2H(A1%J7IM`YORNJ31E[I7.png]①将 300mL 的水倒进一个容量为 500mL 的杯子中；
②将四颗相同的铁球放入水中，结果水没有满；
③再将一颗同样的铁球放入水中，结果水满溢出。
根据以上过程，推测这样一颗铁球的体积大约在（  ）。
A. 30—40 立方厘米
B. 40—50 立方厘米    C. 50—60 立方厘米
三、操作题（ 16分， 每题8分）
1.（建邺区调研）右图是长方体展开图的左面，长方体展开图的下面四个顶点的
位置用数对表示分别是（2，3），（2，5），（5，3），（5，5）。
(1)请你画出长方体的展开图，使展开图成为轴对称图形，并在图中画出所有对称轴。
(2)在图中，长方体展开图的左面向右平移（      ）格可以与长方体的右面重合。
[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\4762429\QQ\WinTemp\RichOle\W_M)}AWZ_$~VL8L57U3RDZW.png](3)如果图中每个小正方形的边长是 1 厘米，这个长方体的表面积是（     ）平方厘米。

[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\4762429\QQ\WinTemp\RichOle\)QEWN)%WM2JRTA}LU0C2}FR.png]






2.如图（右上方）是一个长方体的展开图，这个长方体的长是（       ）cm，宽是（       ）cm，高是（       ）cm，体积是（          ）。
四、解决问题。（共31分）

1.吴大伯家今年收白果60千克，今年收的核桃重量比白果多。（6分）
（1）收的核桃比白果多多少千克？       （2）收核桃多少千克？





2. 装修一间长8.5米，宽6米，高4.2米的会议室，在会议室的四周和顶棚贴塑料壁纸，门窗面积一共有35.8平方米，至少需要壁纸多少平方米？（5分）





3. 学校要砌一道长20米，宽24厘米、高2米的墙，每立方米需要砖525块，学校需要买多少块砖？（5分）




4.工人把10.5立方米黄沙铺在一个长6米、宽3.5米的长方体沙坑里，可以铺多厚？（用方程解）（5分）






[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\4762429\QQ\WinTemp\RichOle\@D{7KYF)]]L9VL}W969878C.png]5.一个立体图形由棱长 2 厘米的小正方体摆成，从前面、上面、右面看如图所示，这个立体图形的体积是多少立方厘米？（5分）






6. 一段长方体钢材，长1.6米，横截面是边长4厘米的正方形。如果每立方厘米钢材重7.8克，这段方钢重多少千克？（5分）






[思维挑战]（每题10分）
1.一块长方形铁皮，长 12 厘米、宽 8 厘米，在它的四个顶点处各剪下一个边长为整厘米数的小正方形，将剩下的部分做成一个无盖的长方体容器，这个容器的容积最大是多少？（不考虑铁皮的厚度焊接，建议列表整理）





2.A、B两容器如图所示，A容器中水深5厘米，B容器中水深23厘米。将容器B中的水倒一部分到容器A中，使两容器水的高度相同，这时水深多少厘米？
[image: ]
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